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MESA REDONDA. DERECHO PROCESAL Y NUEVA CONSTITUCIÓN

CONVOCATORIA: El Instituto Chileno de Derecho Procesal invita a una mesa redonda destinada a una reflexión académica sobre distintos aspectos del Derecho Procesal Orgánico y Funcional que deberían ser regulados o ser tratados al momento de confeccionar una nueva constitución considerando nuestra propia historia constitucional y aspectos del Derecho Comparado.

Fecha:  miércoles 5 de mayo de 2021

Hora: 16 a 18 hrs.

EXPOSITORES:

Visión del Poder Judicial sobre una nueva Constitución. Ángela Vivanco Martínez, ministra de la Excelentísima Corte Suprema, profesora adjunta del Departamento de Derecho Público Universidad Católica de Chile. 

Acciones Constitucionales. Raúl Tavolari Oliveros, profesor emérito de la Escuela de Derecho de la Universidad de Valparaíso y ex profesor de Derecho Procesal de la Facultad de Derecho de la Universidad de Chile. Director del Instituto Chileno de Derecho Procesal

Debido Proceso. José Pedro Silva Prado, profesor de Derecho Procesal de la Universidad Católica de Chile. Director del Instituto Chileno de Derecho Procesal.

Garantías Constitucionales. Raúl Núñez Ojeda, profesor de Derecho Procesal del Departamento de Derecho Procesal de la Universidad Católica de Valparaíso.

DINÁMICA: Cada participante dispondrá de 15 minutos para exponer su opinión sobre el tema asignado. A continuación, el moderador otorgará 5 minutos a los expositores para que comenten los aspectos de los demás temas que consideren pertinentes.

Luego, se abrirá un debate libre dirigido por el moderador, quien podrá hacer preguntas a los participantes, de mutuo propio o transmitiendo preguntas o comentarios de los asistentes.

Moderadora: Macarena Vargas Pavez, directora del Departamento de Derecho Procesal de la Universidad Diego Portales y miembro del directorio del Instituto Chileno de Derecho Procesal.

Coordinador: Claudio Díaz Uribe, Presidente del Instituto Chileno de Derecho Procesal.

INSCRIPCIONES Y TRANSMISIÓN DEL EVENTO: Para inscribirse, enviar correo electrónico a contacto@ichdp.cl, cupos limitados. El evento también será transmitido por las redes sociales del ICHDP.
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