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Conmemoración de los 110 años del Estudio Jurídico Tavolari

El miércoles 27 de agosto de 2025, el Presidente del Colegio de Abogados de Chile, Ramiro Mendoza Zúñiga, acompañado por el Consejero y ex presidente, Pedro Pablo Vergara Varas, participaron en la solemne Ceremonia de conmemoración de los 110 años del Estudio Jurídico Tavolari.

Fundado en 1915 por don Antonio Tavolari López, el Estudio ha mantenido una trayectoria jurídica ininterrumpida, consolidándose como un referente de prestigio en el ejercicio del Derecho en Chile. A lo largo de más de un siglo, Tavolari Abogados ha destacado por su alto nivel de especialización en la resolución de controversias complejas en materias civiles, comerciales y constitucionales, combinando su vasta experiencia forense con una activa participación académica, tanto en el ámbito nacional como internacional.

En la actualidad, el Estudio proyecta su legado mediante el desarrollo de una División Corporativa, integrada por abogados especialistas dedicados a satisfacer de manera estratégica e integral las necesidades de sus clientes, constituyéndose en un verdadero aliado en la toma de decisiones.

El Colegio de Abogados de Chile saluda y reconoce la importante labor desempeñada por Tavolari Abogados a lo largo de estos 110 años, que formado en región (Valparaíso), hoy reafirma su compromiso con la excelencia, la integridad y el fortalecimiento permanente de la profesión jurídica en nuestro país.
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