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Los Martes al Colegio
 Ciclo de Charlas  2019

Colegiados con cuotas gremiales al día: Entrada liberada
No Colegiados: $ 10.000.- por charla
Estudiantes: Entrada Liberada
PROGRAMA  


Martes 10 de Septiembre: “Responsabilidad civil por incumplimiento de deberes conyugales”.  Expositor: Gabriel Hernández Paulsen, Profesor Derecho Civil, Universidad  de Chile. 


[bookmark: _GoBack]Martes 24 de septiembre: Principios de corresponsabilidad: cuidado personal indistinto y custodia compartido y relación directa y regular. Expositor: Rodrigo Barcia Lehmann, Profesor Derecho Civil Universidad Finis Terrae.

Martes 1 de Octubre: “Cuántas horas a la semana deben conformar la jornada laboral legal.”. Expositor: Luis Lizama Portal, Profesor Derecho del Trabajo y Seguridad Social, Universidad de Chile.


Martes 8 de octubre: “La recepción de la doctrina del levantamiento del velo en la jurisprudencia”. Expositor Jorge Ugarte Vial, profesor de derecho Civil Pontificia Universidad Católica de Chile.

Martes 15 de octubre: “Aspectos del Régimen de las Sociedades por Acciones (SpA) a 12 años de su implementación”. Expositor: Arturo Prado Puga, profesor de Derecho Comercial, Universidad de Chile.



Agradecemos se inscriban en cada una de las charlas, quienes realmente asistan
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